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Проблема екологізації суспільства і людської життєдіяльності наразі  дуже актуальна, адже відносини суспільства і природи є складним і багатоаспектним питанням. Із прогресивним науково-технічним розвитком, суспільство, загалом, і людина, зокрема, почали забувати що вони є невід’ємною частиною природи, а отже можуть існувати до того часу, поки існує природа.
Щоб навести лад у свідомості людей щодо розуміння проблем довкілля, законів існування та гармонійного розвитку людини у біосфері необхідна чітка система відповідної освіти. Тому все більше дослідників – науковців і практиків – звертають увагу на необхідність і доцільність екологічного виховання, формування екологічної культури у підростаючого покоління.
Формування основ культури особистості починається в період дошкільного дитинства. Саме впродовж цього вікового етапу відбувається колосальне збагачення і впорядкування чуттєвого досвіду дитини, оволодіння нею специфічно людськими  формами сприймання і мислення.                                                                                                

 Вимоги суспільства до вихованості й навченості дошкільника, а також умови, за яких вони можуть бути досягнуті, сформульовані у ряді державних документів: Концепції безперервної системи національного виховання, Законі України «Про дошкільну освіту», Базовому компоненті дошкільної освіти, у державних програмах виховання та навчання дошкільників. Так, Базовий компонент дошкільної освіти проголошує, що «сфера “Природа” формує елементарний природодоцільний світогляд, несе ціннісно-змістову наповненість за екологічним та природничим напрямами, сприяє усвідомленню дитиною себе як частки природи, формує відчуття відповідальності за те, що відбувається навколо неї і внаслідок її дій у довкіллі» [1].
Ефективність екологічного виховання, кінцевою метою якого є формування екологічної культури особистості, великою мірою залежить від всебічного розвитку особистості, від того, як часто дитина залучається до різних видів діяльності. Значного успіху й результативності у цьому процесі можна досягти з допомогою творчих, традиційно міжпредметних зв’язків теоретичного і практичного змісту, зокрема у процесі ознайомлення дітей із природою під час вивчення іноземної мови, наприклад, англійської.

Дитину-дошкільника приваблюють не лише цікаві методи і форми вивчення іноземної мови, а й незвичність самої мови, її несхожість із рідною мовою. Така зацікавленість дітей робить непомітним і, водночас, дуже цікавим процес вивчення природних явищ, взаємозв’язків живих і неживих об’єктів природи.

Метою є висвітлення ефективності моделі формування знань про природу України у дітей 6-го року життя в процесі вивчення ними англійської мови.
Завдання: 

· коротко охарактеризувати основні підходи до розв’язання проблем екологічного виховання та навчання дітей-дошкільників іноземної мови у психолого-педагогічній літературі;

· розкрити зміст авторської програми з вивчення англійської мови «Природа України» для дітей 6-го року життя;
· презентувати модель формування знань про природу України у дітей старшого дошкільного віку в процесі вивчення англійської мови, показати її результативність.
Аналіз психолого-педагогічних досліджень у галузі ознайомлення дошкільників із природою дозволяє стверджувати, що проблема екологічного виховання є багатоаспектною і переважно вирішується в процесі ознайомлення дітей із природним довкіллям. Дослідники цього питання працюють у таких напрямках: 1) систематизація знань дітей про природу (С.Ніколаєва, К.Фабрі, Е.Залкінд, П.Саморукова); 2) формування позитивного емоційного ставлення до природи (П.Якобсон, О.Кульчицька, Л.Анциферова, О.Зосімовський, Н.Глухова); 3) формування природодоцільної поведінки у різних видах діяльності (Б.Мухацька, Н.Рижова, З.Плохій, Н.Лисенко) [2; 4]; 4) використання природознавчої казки (В.Сухомлинський, Г.Бєлєнька, Т.Науменко та інші) [3].

Екологічне виховання, формування екологічної свідомості та культури були і залишаються одними із ключових питань освітянської науки. Так, Н.Лисенко екологічне виховання трактує як процес формування свідомого сприйняття навколишнього середовища, необхідності дбайливого ставлення до природних ресурсів, правильного розуміння проблеми взаємодії суспільства з природою [2]. Як уважають Н.Лисенко, З.Плохій, Н.Рижова, В.Фокіна та інші дослідники проблеми ознайомлення дітей із природою, зміст екологічного виховання підростаючого покоління має декілька послідовних стадій, кінцевою метою яких є особистість зі сформованою екологічною культурою. Головними стадіями цього процесу, на їхній погляд, виступають засвоєння дітьми екологічних знань та перетворення їх в елементи переконань як основне ядро свідомості [2; 4]. 
«Екологічна свідомість – це властивий людині стереотип ставлення до навколишньої природи через засвоєння виробленої системи знань», – стверджує Н.Лисенко. До екологічної свідомості належать знання про живі і неживі об’єкти природи, взаємозв’язки між ними, знання екологічних норм, необхідність їх виконання, формування почуття громадянської відповідальності за природу, навичок природоохоронної діяльності [2, 23].

Основною метою екологічного виховання, як уже зазначалось, є особистість зі сформованою екологічною культурою, яка виступає культурою всіх видів діяльності людини, більшою чи меншою мірою пов’язаних із пізнанням, засвоєнням і перетворенням природи. Цим і пояснюється багатогранність екологічної культури, оскільки вона охоплює і матеріальне виробництво, і духовне життя суспільства.
Науковці відмічають, що ознайомлення з природою передбачає дотримання принципу гетерогенності екологічної діяльності, який полягає у педагогічній доцільності залучення дитини до розмаїтої пізнавальної діяльності, пов’язаної зі світом природи. Психологічні особливості дітей дошкільного віку зумовлюють використання активних форм та методів пізнавальної діяльності. Саме тому перевага віддається безпосереднім спостереженням, іграм, дослідам, догляду за рослинами і тваринами, тобто наочним та практичним методам ознайомлення дітей із природою [4].

Подібними ознаками характеризуються і форми та методи роботи під час навчання дошкільників іноземної мови (далі ІМ). Лінгводидакти наголошують, що використання ігрових методів навчання дітей дошкільного віку ІМ сприяє тому, що дітям на заняттях цікаво, вони активні, захоплені навчанням, переживають позитивні емоції. 

Спеціальні дослідження Т.Шкваріної [7], З.Футермана [6], О.Негневицької, О.Протасової, З.Никитенко, Т.Полонської [5], С.Соколовської та практичний досвід свідчать про ефективність засвоєння ІМ саме в дошкільному віці, сенситивному для оволодіння мовами. Як уважають науковці, у цей період дитина здатна легко і з цікавістю опанувати іншомовну лексику, фонетику і синтаксис. Їй під силу чітко диференціювати відтінки звукового потоку мовлення і без особливих зусиль точно імітувати навіть не до кінця зрозумілі їй слова, словосполучення і речення. Завдяки цій здатності правильна вимова легко засвоюється дошкільниками. На заняттях з ІМ «діти постійно перебувають в умовах уявної ігрової мовленнєвої ситуації, так званої «чарівної казки», яка допомагає дитині розв’язувати завдання спілкування іншомовними засобами» [7]. За твердженням науковців, однією з умов успішного іншомовного навчання дітей старшого дошкільного віку є поєднання навчальної роботи на заняттях і поза ними. 
Сучасні концепції дошкільного виховання націлюють педагогів на необхідність здійснення навчальних завдань не лише на заняттях, а й в різних формах роботи у повсякденному житті: на прогулянках, під час різноманітних спостережень, дидактичних ігор, виконання ігрових вправ. Проте як у теорії, так і в практиці дошкільної освіти майже не застосовується інтегрування навчання дошкільників ІМ з іншими розділами програм навчання та виховання дітей у ДНЗ.
 Упровадження в освітній процес особистісно-орієнтованої моделі навчання та застосування інтегрованих занять дозволяють комплексно вирішувати завдання із різних розділів програм, оскільки, на нашу думку, поєднання природознавчої, пізнавальної та мовленнєвої діяльності дітей сприятиме ефективнішому формуванню їхньої екологічної культури.
У процесі дослідження особливостей формування знань про природу України під час вивчення англійської мови старшими дошкільниками нами був організований і проведений психолого-педагогічний експеримент. Експериментальне дослідження проводилося на базі ДНЗ «Світлячок» нашого міста і охоплювало 40 дітей старшого дошкільного віку. Були створені експериментальна і контрольна групи – по 20 дітей у кожній. Для виявлення знань дітей про природу та рівня володіння англійською мовою ми розробили програму обстеження, яка містила: 1) методику обстеження; 2) систему диференціації отриманих результатів за критеріями та їх показниками.

Аналіз літературних джерел із проблем дослідження дозволив нам виділити наступні критерії сформованості знань дітей про природу та володіння ними англійською мовою (далі АМ): когнітивний, що передбачав наявність уявлень, знань дітей про природу найближчого оточення, емоційно-діяльнісний, який виявляв ставлення дошкільників до об’єктів природи та поведінки людей у навколишньому і мовленнєвий – сформованість англомовної компетенції дітей. Визначені критерії розкривалися через показники, відповідно до яких ми виділяли достатній, середній та низький рівні їх сформованості.

Достатній рівень характеризується високим ступенем прояву (не менше 70%) виділених показників, а саме: наявністю чітко сформованих відповідно вікові знань про природу найближчого оточення, віддалених регіонів та Космосу, рослинний та тваринний світ, його взаємозв’язки з неживими об’єктами природи. Дитина виявляє яскраву емоційну реакцію на неприрододоцільну поведінку людей у навколишньому. Мотивує власну поведінку у подібній ситуації з позицій екологічної доцільності. Переживає позитивні естетичні почуття під час споглядання живих об’єктів природи, зокрема тварин, зважаючи на їх роль у екосистемі. Володіє АМ на рівні самостійного називання звуків, слів, уміє будувати прості речення. Для середнього рівня характерний високий ступінь прояву більше половини показників (50 – 70%), а саме: наявність більш-менш повних знань про природу найближчого оточення, про деяких представників рослинного і тваринного світу, однак дитина не завжди може пояснити їх взаємозв’язок із неживими об’єктами природи. Дошкільник не виражає яскравої емоційної реакції на неприрододоцільну поведінку людей, хоча може описати власну поведінку у подібній ситуації, не мотивуючи її. Естетичне ставлення до живих об’єктів природи визначається ступенем їх корисності для дитини. Знання АМ обмежуються вживанням споріднених з українською мовою звуків, називанням 2 – 3 слів англійською мовою, побудовою речень за зразком вихователя. Під низьким рівнем розуміємо мінімальний прояв визначених показників (менше, ніж 30%), а саме: наявність фрагментарних знань про природу, природні об’єкти та взаємозв’язки між ними. Дитина майже не виражає свого ставлення до неприрододоцільної поведінки людей, не описує власну поведінку в ситуаціях екологічного змісту. Не спостерігається переживання естетичних почуттів під час споглядання живих об’єктів природи. Знання АМ проявляються вживанням 1 – 2 звуків, споріднених з українською мовою, називанням 1 або менше слів АМ, невмінням будувати речення.

У процесі дослідження ми використали комплекс методів: педагогічне спостереження за дітьми під час занять, ігор, прогулянок; бесіди; педагогічний експеримент; математичну обробку даних.
Із метою виявлення рівнів знань дітей про природу й володіння ними АМ ми провели бесіди природознавчої тематики з використанням опису ситуацій екологічного змісту, бесіди про знання дітьми АМ та бажання вивчати її, також спостерігали за проявами поведінки дітей на прогулянках, їх відповідями під час занять та ігор.

Узагальнивши результати бесід, спостережень ми отримали такі дані: серед дітей експериментальної групи високий рівень сформованості знань про природу мають 55% дітей, середній – 40% та низький – 5%. Володіння дітьми АМ знаходиться на дуже низькому рівні, адже його виявили у 85% дітей, у той час як середній – лише у 15%. Щодо високого рівня знань АМ, то його не було зафіксовано взагалі. Серед дітей контрольної групи високий рівень сформованості знань про природу мають 55% дітей, середній – 45%, низького рівня – не виявили. Рівні володіння АМ виглядають наступним чином: високий рівень не був зафіксований, середній – у 20% респондентів, низький – у 80%.
Серед виділених критеріїв найкраще сформованим виявився емоційно-діяльнісний, оскільки діти здатні помічати, сприймати і розуміти прояви жорстокого поводження стосовно природи, хоча самі не завжди дотримуються правил природодоцільної поведінки у навколишньому. Друге місце за рівнем сформованості посів когнітивний критерій, адже діти, хоч і поверхово, володіють знаннями й уявленнями про живі та неживі об’єкти природи. Оскільки у дошкільному закладі попередньо АМ не вивчалась, то мовленнєвий критерій виявився найменш сформованим.
Із метою покращання знань вихованців про природу найближчого оточення та підвищення рівня володіння ними ІМ нами була упроваджена в навчально-виховний процес дошкільного закладу модель формування екологічних знань, спрямована на реалізацію розробленої нами програми «Природа України» під час вивчення дітьми АМ. Розробляючи навчальну програму, ми ураховували наявний у дітей рівень знань про природу та спиралися на державний стандарт освіти Базовий компонент дошкільної освіти, програми навчання і виховання дітей у ДНЗ «Малятко», «Дитина в дошкільні роки», «Я у світі», підручники з методики навчання дошкільників англійської мови Т.Шкваріної, О.Негневицької. Також орієнтувалися на те, щоб створити необхідні умови для засвоєння вихованцями елементів англійської фонетики, лексики та граматики. 
Змістом програми «Природа України» для дітей старшого дошкільного віку є серія інтегрованих занять, спостережень за живими та неживими об’єктами природи, трудова діяльність, досліди, ігри, ігри-інсценізації, розваги. Логіка пропонованих нами занять диктувалася тим, що у ДНЗ попередньо АМ не вивчалась. Тому перші два заняття «Наша планета – наш дім» (“Our planet is our house”), «Ти і я – велика сім’я» (“You and me are a big family”) були більше орієнтованими на ознайомлення вихованців з ІМ, ніж із природою. Це пов’язано з тим, що дітям спершу необхідно було дати уявлення про мову, яку вони вивчатимуть, а потім вже формувати знання про природу, починаючи з найближчого оточення і, закінчуючи елементами знань метеорології, використовуючи елементи АМ. На подальших заняттях ми приділяли велику увагу як формуванню й узагальненню знань дітей про природу, її живі та неживі об’єкти, про правила поводження у лісі та біля річки, виховували у них бережне та дбайливе ставлення до рослин, тварин, природних ресурсів, любов до погоди, незалежно від її проявів, так і засвоєнню дітьми англійської мови у ході виконання ряду дидактичних ігор і вправ, застосуванні елементів англійського фольклору та авторських творів природознавчого змісту. Для реалізації поставлених цілей здебільшого використовували заняття, які інтегрували різні види дитячої діяльності – самостійну художньо-творчу, ігрову, мовленнєву. 
Принципи системності, послідовності, свідомості, зв’язку із життям, наочності, краєзнавчого підходу стали основними у проведенні занять, ігор, спостережень під час формування знань дітей про природу у процесі вивчення АМ. Зміст роботи полягав у активному сприйнятті дітьми знань про природу та бережне ставлення до неї під час формування у них англомовної мовленнєвої компетенції (фонетичної, лексичної та граматичної).

Відповідно до моделі формування екологічних знань у старших дошкільників у процесі вивчення АМ, наша робота проводилась у три послідовні етапи. І етап – пізнавальний, передбачав поглиблення знань дітей про природу України, метеорологічні явища та природні об’єкти характерні для території нашої країни, демонстрування прикладів природодоцільної поведінки, застосовуючи фонетичні, лексичні та граматичні елементи АМ, спрямовані на формування елементарної іншомовної компетенції. Зазначені завдання реалізовувались у формі занять та занять-подорожей за темами «Наша планета – наш дім», «Увесь світ – велика сім’я», «Подорож до лісу», «Що б ти хотів приготувати?» «Подорож на берег річки» та інші за допомогою таких методів і прийомів як бесіда, розповідь, пояснення, використання наочності, художньої літератури природознавчого змісту. На ІІ етапі – репродуктивно-практичному – діти вправлялись у комплексному використанні набутих англомовних знань та вмінь, їх удосконаленні під час виконання дидактичних вправ та ігор, що мали природознавчу спрямованість. Провідними методами і прийомами керівництва роботою на цьому етапі були дидактичні ігри та вправи такі як «Назви тваринку», «Хто сховався у малюнку?», «Зваримо компот», «Так чи ні?», «Коли це буває?», спостереження за живими та неживими об’єктами природи, елементарна пошукова діяльність, створення проблемних ситуацій природознавчого змісту, праця дітей у природі. ІІІ етап – творчий – мав на меті створити умови для самостійного застосування дітьми набутих знань та вмінь з АМ у незнайомих комунікативних ситуаціях природознавчого змісту. Основними формами роботи на даному етапі були розваги – брейн-ринги природознавчої тематики «Клуб розумних дошкільнят», «Що? Де? Коли?» та ігри-інсценізації й театралізовані ігри за змістом казки «Теремок» й інтерпретованої української народної пісні «Ходить гарбуз по городу». Основними методами і прийомами керівництва самостійною художньою діяльністю дітей були створення ігрових ситуацій, завдань пошукового змісту, запитання, заохочення. 
Добираючи інформацію про природні об’єкти та явища, характерні для території України, ми орієнтувалися на вікові особливості дітей старшого дошкільного віку, їх бажання, інтереси та наявний рівень знань і розвитку пізнання в цілому. 
У результаті проведеного дослідження з’ясували, що розроблена нами модель формування екологічних знань у старших дошкільників під час вивчення АМ та програма «Природа України» мала дієвий характер. Це пояснюється тим, що у вихованців з’явився інтерес до вивчення АМ, покращилося розуміння природи як цілісної системи – усі діти позитивно ставилися до занять, охоче брали участь у всіх формах роботи, виконували різні завдання природознавчого змісту. 

Аналіз результатів, отриманих у ході контрольного зрізу, свідчить, що найменших змін зазнали виділені показники у дітей контрольної групи, у той час, як у експериментальній групі відмічались помітні зрушення. Так, високий рівень виявлений у 75% дітей, середній – у 25%, низький рівень не виявлений. Також значно поліпшились рівні володіння АМ: 10% дітей експериментальної групи мають високий рівень сформованості англомовної компетенції, 40% – середній, 50% – низький. При цьому, показники рівнів сформованості знань про природу та володіння дітьми контрольної групи АМ істотно не змінилися: високий рівень сформованості знань про природу виявили 65% дітей, середній – 35%, низького рівня – не виявлено. Рівень знань з АМ залишається майже на тому самому рівні: високий не виявлено, середній – у 30% респондентів, низький – у 70%.

Слід зазначити, що у дітей експериментальної групи найбільше змінився когнітивний та мовленнєвий критерії, незначних змін зазнав емоційно-діяльнісний критерій. Це підтверджує ефективність розробленої нами моделі формування екологічних знань та власної програми «Природа України» з вивчення АМ для старших дошкільників.

Подальше наукове дослідження буде проводитись у напрямку вивчення процесу формування знань про природу планети Земля та природу Космосу під час опанування ІМ дітьми як 6-го, так і 5-го року життя.
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The article deals with the problem of ecological upbringing of preschool children by means of English language. The model of forming ecological skills of children under school age during the learning English is presented. There is a short characteristic of author’s programme “Nature of Ukraine” and introduction of results of its approbation in the article.
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В статье рассматривается проблема экологического воспитания детей 6-го года жизни средствами английского языка. Представлена модель формирования экологических знаний у старших дошкольников во время изучения английского языка. Кратко охарактеризовано содержание авторской программы «Природа Украины», представлены результаты ее апробации.
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